www.shfzb.com.ci

切莫小觑生活中的"回头"

□沈 栖

作为礼仪之邦,我国传统文化是颇为讲究教养的。"知书"和此礼",构成教育的两个方面,书本知识和现实教养相辅相成,固然不可或缺知识的培育和积累,但其修养、人品、胸怀、操守才是具有根本意义。

因为教育的核心是培养人,而不是光灌输知识。在教养方面有"短板",自是与当今倡导的精神文明格格不入的。

法官手记

读书笔记

□∓ヵ

《明亡清兴六十年》一书生动地展现了明末清初六十年间的历史风云。作者阎崇年老师对明朝和满族双方的政治、经济、军事状况平行观察,力图总结明朝何以衰亡,满族何以兴起的历史经验与教训。

在叙事手法上,以袁崇焕个人的命运起伏为推进情节发展的线索,又增加了其背后广阔的社会历史内容,所以既有可读性,又有一定的深度和广度。

本书的主线人物袁崇焕, 以他那股刚 毅奇伟, 炽热强烈的爱国精神, 给当时凡 俗怯懦之人以深刻的教育。在中华民族历 史上,有许多仁者、智者、勇者、廉者, 他们是中华豪杰的精英, 也是中华民族的 一位杰出人物的魂魄, 一段重大历 史的背后,必有一种优秀的精神。他们留 给后人的宝贵精神,是民族精神的凝晶与 体现, 具有穿越时空的震撼力, 值得我们 梳理、研究和弘扬。袁崇焕是中国历史上 一位大仁、大智、大勇、大廉者。袁崇焕 的仁与智,令人赞颂;勇与廉, 令人敬 佩。这种爱国精神, 同他的浩然正气密切 相连。袁崇焕留给后人熠熠永辉的思想 薪火永传的精髓,就是"浩然正气" "浩然正气"就是正大刚直、合乎道义 充满天地、超越时空之气。袁崇焕身上的 这种"浩然正气",主要表现为爱国的精 神、勇敢的品格、求新的旨趣和廉洁的风

袁崇焕的死是一场悲剧。从哲理来说,生死是一个大关节,也是一个大关节,也是一个大笑节,也是一个大笑节,也是一个大笑声。袁崇焕之死,唤起万千人奋起,笑一碧血振乾坤。如鲁迅所言:这就要知世论人,也要知世论人,也要与大兴。既要知世论人,此至与与大兴,时代需要袁崇焕的正正与精建,为长兴兴兴兴,是他关系,和荣明耻,激励来,和荣明耻,激励来,

私人相册

怀念五姨

□陆伟俊

五姨张凤翔比母亲大一 岁,是家族中我特别敬重的 一位长辈。

母亲在世时经常提起, 上世纪三十年代,她和五姨 同在云南省立昆华女中读初 中、高中,两人同班、同桌,同 在这所"革命摇篮"中向女中 豪杰卓琳、吴澄学习,并一同 参加了爱国学潮。出生在书 香门第的她俩按照父亲"读 书改变人生"的教诲,刻苦学 习、孜孜不倦。整整六年,她 俩穿着一样的校服、背着一 样的书包,手搀着手一起上 学,一起在学校吃午饭,一 起做作业,一起回家,形影 不离、朝夕相处, 自己几乎 就是对方的影子。

高中毕业后, 两人走上 了完全不同的人生道路。上 世纪 40 年代,尚在云南大 学中文系就读的母亲毅然投 笔从戎,参加了"飞虎队", 担任"飞虎队"器材供应处 的英文打字员, 投身于火热 的抗日战争。母亲与曾是中 国空军军官学校第 21 期飞 行员的父亲从相知、相识到 相恋,两人订下婚约,也立 下铮铮誓言: "战争不结 束,我们不完婚。"这段峥 嵘岁月,被详细记录在《我 加入美国飞虎队的前前后 后》一书中

1945年8月15日, 日本宣布无条件投降。同年 11月14日,"飞虎明"派专机将母亲等人从昆明明遂至上海江湾机场。在昆明明遂至上海机场。和五姨聚久不自进,沿流幕依依不,详不肯松开。这一条铭刻在心场最让母亲铭刻在心,详知记在日记里。

五姨高中毕业后, 进入当地一家纱厂工作,解放后应聘到昆明工学院当教师,边工作边求学,在

学院执教几十年, 桃李满天下, 最后于昆明理工大学退休, 久居昆明。

尤为值得一提的是, 在 我的父母亲遭遇迫害,全家 人生活极度困难、快要揭不 开锅之际,是五姨从千里之 外的昆明慷慨伸出援手,每 月寄来20元,一直帮助到 我们度过难关为止……其 间. 1970年1月. 五姨父 在外出工作时因云南峨山地 震而不幸遇难。这对于痛失 爱人的五姨来说,不啻于是 灭顶之灾。然而, 让我们万 万没想到的是, 五姨刚刚为 丈夫办理好后事,就给我们寄来了"救命"的20元, 每月不落。这种比血还浓的 亲情是多么难能可贵啊!

母亲的回忆录中,还记载着五姨晚年时曾两度来沪探望,中秋节不忘寄来宣武火腿月饼的事。

谈笑声言犹在耳,没想到,几个月后,这位我们家唯一的百岁长辈竟然仙逝。而由于疫情影响,我甚至都不能到昆明去送上她最后一程,唯有遥寄追思:

"亲爱的五姨:您在我的心目中永远是最受尊敬的长辈,您高尚的官行深深感染了我,您为我们后代树就了一座与人为善、无私奉献的丰碑,我将永远怀念



眺望浦东

長林兴 摄

■■并非闲话

不容玷污袁隆平

袁隆平院士去世,一片悲痛声,从 国内到国外,从上层到百姓,无不悼念 这位"水稻杂交之父",高度评价他的 丰功伟绩。国家重视不必赘述,平民百 姓,冒雨排成长队,老幼相扶,去悼念 袁隆平院士,可见民心向背!

要脸? 袁隆平院士立志学农,很不简单的!还记得我小时,父亲抚着我的头说:"好好读书,别当农民。"农民,

谁都离不开 (都吃饭), 但谁都瞧不起!

吃苦耐劳,待遇最低。有多少人盼望考学,跳出农门?但袁老毅然选择学农,终牛与庄稼为伴.令人佩服!

科研的路不是平坦的,只有在崎岖达 外路的攀登上不是劳苦的人人,只有看不 到光辉的顶点。首先敢于挑战权威: 国哈佛大学教科书《遗传学原理》明确说:"稻麦采自花授粉作物,自他被一个大人,杂交无优势。"在权威面前,数次也。 退缩,他要让实践证明。经过无数难由 实验,研究,操作,历经多少艰难困 苦,他终于成功了!

 □刘鸿儒

但是,就是这样一位大好人,却受到了个别人的侮辱、攻击。据报道网上有人诋毁袁隆平院士,查到人的已被刑拘,公众号已被永远查封。他们诋毁袁老什么呢?袁老无党无派,与政治无关,一心扑在科研上,一心为人民大众,有啥"辫子"可抓呢?

忽然看到案头的《道德经》,第二章写道:"天下皆知美之为美,斯恶可道:"天下皆知美之为美,斯恶已。"老知善之为善,斯果不善已。"老知识,如果天下的人称东西是美的,那是人生,都知道是那么不善良的的,那么丑来东西就是了平的,那么是不善的,那么是不善的东西就是露出来不美、不美、不善的东西就是露出来来

接下去老子语重心长地告诫:"故有无相生,难易相成,长短相形,高下相倾,音声相和,前后相随——恒也。"

老子 2500 年前的话, 值得我们品